

Прокуратура Еткульского района разъясняет

О ПРАВАХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ



Права любого участника уголовного процесса, в том числе и несовершеннолетнего, зависят от его процессуального статуса (потерпевший, свидетель, подозреваемый, обвиняемый), который определяется отношением к совершенному преступлению.

Но общим *для всех несовершеннолетних* участников уголовного процесса является право на проведение следственных действий в присутствии их законного представителя.

Это право является самым важным, поскольку призвано обеспечить интересы подростка, исключить возможность оказания на него давления со стороны недобросовестных представителей правоохранительных органов.

Согласно ч.3 ст.191 УПК РФ следователь вправе не допустить к участию в несовершеннолетнего потерпевшего ИЛИ свидетеля допросе его законного представителя, если это противоречит представителя и (или) интересам несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля. В этом случае следователь обеспечивает участие допросе другого законного представителя несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля.

Кроме этого, УПК РФ предусматривает также при проведении следственных действий с подростками, не достигшими возраста 16 лет, обязательное участие педагога или психолога.

Что нужно знать несовершеннолетним потерпевшему или свидетелю

Допрос, очная ставка, опознание и проверка показаний с участием несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля:

- в возрасте до семи лет не могут продолжаться без перерыва более 30 минут, а в общей сложности более одного часа,
- в возрасте от семи до четырнадцати лет более одного часа, а в общей сложности более двух часов,
- в возрасте старше четырнадцати лет более двух часов, а в общей сложности более четырех часов в день.

Это правило предусмотрено ч.1 ст.191 УПК РФ.

Кроме того, в соответствии с ч.5 ст.191 УПК РФ является обязательным применение видеозаписи или киносъемки в ходе следственных действий с участием несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля. Материалы видеозаписи или киносъемки хранятся при уголовном деле.

Исключением являются лишь случаи, если несовершеннолетний потерпевший или свидетель либо его законный представитель возражает против проведения видеозаписи следственного действия с его участием.

ВАЖНО: Если при допросе осуществлялась видеозапись, ее наличие позволит не допрашивать в последующем в суде несовершеннолетнего, так как будет возможность в соответствии с ч.6 ст.191 УПК РФ огласить его показания.

О правах подозреваемых и обвиняемых

К уголовной ответственности по общему правилу могут быть привлечены лица в возрасте с 16 лет, но за отдельные преступления (убийство, кража, разбой, угон и др.) возраст уголовной ответственности снижен до 14 лет.

Несовершеннолетние лица могут быть задержаны по подозрению в совершении преступления, им также может избираться мера пресечения в виде заключения под стражу. Но в этом случае следователь обязан незамедлительно известить его законных представителей (родителей, усыновителей, опекунов).

Если несовершеннолетний не содержится под стражей, его вызов на допрос или иные следственные действия должен осуществляться через законных представителей.

Допрос несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого *не может продолжаться* без перерыва более 2 часов, а в общей сложности более 4 часов в день.

ВАЖНО: Участие защитника (адвоката) в любых следственных действиях с несовершеннолетним подозреваемым и обвиняемым (в том числе, и в суде) является строго обязательным.

Даже в случае отказа самого несовершеннолетнего и его законного представителя от защитника — защитник все равно должен быть предоставлен в обязательном порядке. При отсутствии денежных средств на оплату услуг адвоката, оплата услуг защитника обеспечивается государством.